# 谁让救命药变成"夺命药"?

**③** 今日论语

原以为制售问题食品已是道 德败坏的下限,没想到假劣药品的 威胁更令人忧虑。日前,公安部会 同国家食品药品监督管理总局,破 获了一起特大制售假劣药品案,共 查获假白蛋白 3400余瓶、假狂犬 疫苗 1200 支。据通报,自 2009年 以来,安徽亳州犯罪嫌疑人刘某以 每支 0.8 元的价格购买 1.2 万支假 在犬疫苗,并以每支 1 元左右的价 格销往山东,这些药最终到患者手 中的价格为每支 26 元。

无论是人血白蛋白,还是狂犬疫苗,都是"救命药"。检索媒体报道,几乎每年都有人因注射假狂犬疫苗而丧命。值得追问的是,"救命

新民新语

我错了

大学有一同窗,聪明、勤奋,高中

辅导员向校方说情,希望考虑他

堪称学霸,成功避开高考,直升理想

高校 前途一片光明, 直到那天 灰暗

突然降临。一次期末考试中,他作弊,

过往表现,能宽大处理,最终保留了

学籍,留校察看,延期一年毕业。受挫

之初,他很消沉,如祥林嫂般反复唠

叨:"只有那么一次,就被发现了,不

家庭和充实事业。历经坎坷后,反而更

千万别作弊,莫心存侥幸:或摔跟头

不可怕, 爬起来还是条好汉; 而我重

点想说的,是"祥林嫂"那个情节。他

后来想通了:"错就是错,和别人无

关。接受惩罚,吸取教训,努力改正。

是我从同窗好友身上学到的重要一课,

终生受用。但凡因过失而面临处罚时

首先扪心自问,我是不是错了。别总想着

"地铁讲食"罚单。一名妇女抱着孩子在

车内吃薯片,碎屑洒一地,被当场罚款

50元。有网友打抱不平,认为这对母子

是弱势群体,应从轻发落,执法"第一枪"射中妇孺,是不是"柿子拣软的捏"? 首先必须指出,罚款有法可依。

《武汉市轨道交通管理条例》去年经市人大常委会审议通过,于12月28

日实施。明确规定,禁止在车内进食,

拒不改正者,可罚50元至200元。这 属于地方法规,法律面前,人人平等。

了,才能心平气和,以免胸中怨气郁

积,到头来重蹈覆辙,甚至报复社会。

内禁食,我举双手赞成。你啃一口包

子,她抓一把薯片,多种异味混杂在

拥挤车厢,自己饱了口腹之欲,却害

别人鼻子遭罪。此外,车内相对密闭,

空气流通差,食物残渣容易变质,滋

生细菌,还可能招来老鼠咬坏设备。

犯了错,违了法,理应受罚。想通

上海也有望通过立法明确地铁

自己有多么倒霉,怎么不去抓别人? 几天前,武汉开出有史以来首张

偶尔犯错者便有理由被原谅-

不能因为严重作弊者逃脱了处罚,

看重同学情谊,多次积极组织聚会。

如今,他早已走出阴霾,有了幸福

这个故事,可有多种解读,比如

少人比我情节严重,怎么不管?

被抓现行,按校规,需开除

药"为何会变成"夺命药"?

很多人都以为,狂犬疫苗之类的管制药品,只能在相对封闭的渠道流通,且有固定的生产、运输、调配与使用程序,应该比较安全。可公安部通报的情况表明,有不少假劣药品已突破药品安全的"防火墙",混进了正规的药品销售渠道。

流入医院,其暴利程度可见一斑。

与制售假药的潜在暴利极不 相称的,是生产"夺命药"的违法成 本。根据《刑法》规定,生产、销售假 劣药品的赔偿标准与量刑标准并 不高,这在客观上纵容了制假售假 行为。其实,人们常说的"重典治 乱",尤其应该体现在惩治食品药 品违法方面。毕竟,只有设置能够 震慑犯罪分子的高压线,才能守住 生命安全线。

进一步深究,不法分子用假劣 "夺命药"冒充"救命药",监管层面 的漏洞难辞其咎。药品流通虽然环 节多、链条长,但只要有一个监管 环节能严格把关,假劣药品的害人 之路都能及时阻断。遗憾的是,有 些职能部门和医疗机构非但没有 担负起应负之责,反倒为非法利益 折腰,成了制售假劣药品链条上的 关键一环。

一个底线失守的社会,任何人都难言安全。如今,有些人已堕落到不论什么"黑心钱"都敢赚的地步,道德呼吁并不能解决根本问题。要守住药品安全的生命线,就应规范药品生产、检验、流通的每一个环节,用更加严苛的法律来筑实"监管网",让所有不法分子都付出供价

当然,我们也希望,公安机关在 通报制售假劣药品的案情的同时, 最好也能顺藤摸瓜查清这些"夺命药"的具体流向,并及时将相关信息公之于众。如此一来,才能打消人们对假劣药品的恐慌,也便于假药受害者能及时采取补救措施。

# "执罚经济"是市场经济的"马路杀手"

#### 新民网论

河南省商丘市梁园区境内管护的公路只有110公里,在这一百多公里的路上,执法人员竟高达200人,两个人管一公里,财政无法承担全部费用,就靠路吃路,上路罚款。

瞧,公路之上,收费与罚款赛跑——收费"向钱冲",罚款"随后 跟"。公路到底是过路人的"致富路",还是收费者的"掘金路"?

收费与罚款成为交通的"挡路虎",将物流变"蜗牛"。物流的全过程,伴随着"收费与罚款"一路艰难,运输成本步步攀升。生产者、物流运输者、消费者统统成为"输家"。收费与罚款"给力",CPI飙升;物流成本过高,不利于整个国民经济的活跃,一定意义上成为经济发展的"瓶颈"。

"执罚经济"是市场经济的马路杀手,也是"坏经济"。"罚款"不能变成一种"创收"的手段,为创收纵容超载,然后坐收渔利,盘剥的是市场的利益、公众的利益与民生的利益,突出表现在物价上,表现在人们的消费成本上。另外,超载,也常常是交通事故隐患。

利益驱动,可以让"好人"变坏,让执法变味。"罚款经济"已严重威胁着公路执法的公正性,严重影响了执法的公信力。它是滥用职

权、权为己(部门或个人)所用的产物,必须驶入"穷途末路"。只有让"执法"、"罚款"从"经济"中剥离出

来,才能更好实现执法的要义和罚款的目的。(李云全文刊新民网网址www.xinmin.cn)



未婚先孕

厂子才几年,酒却百年醇。实在弄不懂,未婚已先孕?

潘顺祺 画

### 新民随笔

变化

A 1.1.

人生多变化。

昨天晚上, 孙杨又出事了。看着他一飞冲天——师徒矛盾——重新证明自己之后,又来一出"无证驾驶"的戏码, 着实让人叹气。年轻人 太年轻了!

也是昨天晚上,看吴宗 宪在中国版《两天一夜》里插 科打诨,笑得肚子痛。这个 "综艺天王",过去几年始终 笼罩在破产、官非的阴影中。 但是,"高潮的时候,享受成 就;低谷的时候,享受人生"。 这句话,值得浮一大白。

物换星移几度秋。变化, 有人是主动为之。认识一名 足球选手,刚出道时,鲜衣怒 马,年少多金。但为了一年几 十万的年薪增长, 贸然去了 其他球队。陌生的环境,不适 合他发挥,想回头,又放不下 架子。如今,已泯然众人矣。

主动求变,一定要找准定位。一个朋友,从认识他到现在,始终扯足风帆,不断求变。如今,已成为一家上市公司的董事总经理。有意思的。有意思的是,他跳槽七八次,却始终在3家单位轮转。真正称得上是"职场高手"。和他相比,我自愧不如,只有死死地抱住新民晚报这棵大树。

一成不变,似乎也未必可取。变化来临时,常常势不可挡。最近,上海报业迎来大的变化,报人们都惊讶于变化的快速果决。但不变,不行。值此时刻,似乎也不存在"挡"的问题,真正要顺势而为,因势利导。新民报人,都是晚报的乳汁喂养大的。新的变化,要有憧憬,更要有冲劲。

从今天起,自己在新民晚报社的工作,又要迎来新的工作,又要迎来情,我们有人问我点干活。你真生恶求,我们"认真生恶求,我们等作答。领里没来。总就是要认真真,战战就,对不也要认真真,战战就,对不也去,独对得起,独对得起,也后老朽,独坐家的,不也是乐事一桩?

### 网视舆情

在最近的一次微访谈中,知名主持人杨澜向郎朗提了一个问题: "对于世界上买不起钢琴,甚至生活在战乱和饥荒中的孩子,你的工作有什么意义?"这个提问受到网友调侃,各种模仿提问层出不穷,杨澜本人在微博中做出解释,结果仍无济干事。

对杨澜这样的遭遇,有网友倾向于认为是"秋后算账"心理在起作用,此前杨澜被卷入大大小小的公共事件中,受到不少质疑。这种心理的影响固然存在,但恐怕不是问题根源,显然杨澜本人也要做出一些反思,即这个提问本身存在什么问题

个把小时,咱就不能忍忍吗?上班族 早几分钟起床,或晚几分钟吃早饭, 真有那么难吗?如果"禁食令"通过, 你哪天不慎受罚,不妨先想想:我是 不是错了?

坐地铁出行,车内停留最长不过

有网友评论认为,杨澜错在一种"端着的腔调",高屋建瓴,高瞻远瞩,大凡公众人物,似乎都要在

问题高度上高出一筹。这是问题的 一个方面,在笔者看来,杨澜此次 暴露的问题,主要在于她的提问不 是就事论事,而是借题发挥,甚至 转移问题,不仅郎朗难以回答她的 问题, 恐怕专家学者们也束手无 策。它是种万金油式的提问,颇有 文艺气息,看似充满现实关照,实 质更像是一种哲学沉思。对于提问 对象来说, 这无异于一场灾难,的 确,换一个角度讲,对于那些不幸 者来说, 郎朗的音乐没有什么意 义。问题是,身为主持人,当面对采 访对象的时候,是否有必要"换一 个角度",换的这个角度是否有价 值,可讨论?

一旦拒绝就事论事,个人的角

## 就事论事谈何容易

何小手

色微不足道, 行动的价值亦被消解,那些被光芒笼罩的词汇,如责任,荣耀等,统统被祛魅。拒绝就事论事的现象早已有之,这也是笔者反思杨澜提问的动机所在。互联网上经常存在这样的现象,一旦某个领域出了问题。这多,为什么就时疑:中国问题这么多,为什么就的疑:中国问题这么多,为什么的时候,往往有现实主义者针锋相对:法律制度不健全,谈什么守法?他们不分析眼前的问题,而是将问题,而是的问题,而是将问题。他们的题,而是将问题,而是以为颇有见地,却忽视了自己可能在卸责。

曾有位时事评论员在其文章 中感慨国人缺乏就事论事的能力, 就事论事难以开展,一方面是因为 这种讨论往往以技术为导向,而多数人在此方面能力不足,另外一方面可能源于一种诡辩传统。值得注意的是,将问题大而化之,甚至上升为哲学忧思,使其普遍处,扩大化,在当前往往能收获受错,在,这是因为各个领域相互交错,在一些环节中的确存在种种缺事论事的倾向。

"治标不治本"长期备受诟病,若将治标理解为治理具体问题,事实上,在短期内治本无望的情况下,治标恰恰是可预期的,应该受到重视。注重实证精神,就事论事,研究具体问题,其重要性不言而喻,但又谈何容易!